
Ata da 23ª Sessão Ordinária, do 3º Período 

Legislativo, da 5ª Sessão Legislativa, da 5ª 

Legislatura da Câmara Municipal de Feliz Natal, 

Estado de Mato Grosso. 

 

Aos trinta e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e quinze, 

reuniram-se nas dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os 

Vereadores: Carlos Adelar Faganello, Cleverson Luiz Anacleto, Crisomar 

Vieira de Carvalho, Delcio Weber, Flávio André Caldeira, Joaquim Faria 

de Souza, Marcelo Luiz Ceolin, Salete dos Santos da Silva e Sidônia 

Kessler. Sob a Presidência do Vereador Cleverson Luiz Anacleto que 

declarou: “De acordo com a Constituição Federal, Constituição Estadual e 

a Lei Orgânica de nosso Município e sob a proteção de Deus iniciamos 

nossos trabalhos”. Em seguida o presidente fez a leitura de um trecho da 

Bíblia. Na sequência o presidente coloca em discussão a ata da sessão 

anterior e por não haver nem uma observação colocou a mesma em 

votação, sendo a mesma aprovada por todos. Na sequência solicitou ao 1º 

secretario que efetue a leitura das correspondências recebidas desde última 

sessão. Em seguida o presidente deixou à tribuna a disposição dos 

vereadores que no momento fazendo uso da palavra o vereador Flávio 

André Caldeira, boa noite presidente, boa noite senhores vereadores e 

vereadoras, público presente, pessoal da Casa e pessoal da Rádio Vale 

Verde 104,9 que está nos ouvindo, primeiramente agradeço a Deus por 

mais um dia de trabalho com bastante garra e agradeço por tudo que 

escutamos, muitas coisas que acontecem são para que possamos ver a 

repercussão das pessoas, mas tem pessoas que, não vou dizer que 

entendem, mas acho que as vezes podiam nos procurar como vereadores 

estamos aqui pra trabalhar e pra explicar, as vezes nos deparamos com as 

coisas e ficamos pensando como poderia ser melhor, nós como vereadores 

sabemos que não é fácil é só estando aqui dentro pra ver essa realidade, 

temos que entender as pessoas pois nem sempre vamos contentar a todos 

mas na melhor maneira possível fazemos nossa função tanto como 

cobrador como fiscalizador e tentando trazer as coisas pra o município, 



certas pessoas as vezes acha que é pouco mas, no fundo achamos que é até 

muito então temos que agradecer, simplesmente agradeço por tudo que 

escuto por tudo que eu ouço, como diz o ditado: “falando bem ou mal, 

sempre vão estar falando de nós”, eu agradeço muito por essa oportunidade 

de está trabalhando e convivendo como vereador e pessoa do povo, já que 

fomos eleito por ele e pelo o povo que temos de mostrar respeito e pela 

nossa cidade Feliz Natal, quero agradecer ao Cristiano pela realização da 

copa, as equipes estão jogando bem as empresas estão fazendo seu papel na 

melhor maneira possível, enfim agradecer a todos pela dedicação para essa 

copa que está acontecendo em nome de meu pai, Tio Teco, vemos que o 

esporte em si sempre tem o lado bom é algo que nos agrada ao mesmo 

tempo as pessoas têm um momento de lazer, queríamos que as coisas 

andassem melhor não só no esporte em tudo, recebemos cobranças em 

vários sentido desde educação à saúde, fazemos o que podemos nunca 

iremos agradar a todos, agradecemos aquelas pessoas que ligam pra nós 

corrigirmos e resolvermos, nós estamos aqui pra isso para servir a nossa 

população, independente do que aconteça ou que vai acontecer temos de 

estarmos sempre ativos, mostrar do que somos capazes, nós do poder 

legislativo procurando melhores condições para que nossa cidade cresça 

pois crescendo o município cresce toda população, as pessoas sempre 

querem as coisas melhores e para conseguir isso temos que ter liberdade e 

trabalharmos com união, algo que na nossa cidade está falando muito, no 

sentido que nosso município se desenvolva, muitas vezes ficamos sem 

respostas quando algo que sabemos que existe possibilidades de ser melhor, 

e não está sendo, fiquei triste ao me deparar com uma pessoa trabalhando 

no sol quente cavocando um chão duro onde tem uma maquina que poderia 

ajudar no trabalho e está parada, uma pessoa que trabalha, sempre 

trabalhou, dedicado, fui atrás deste assunto mas não obtive respostas a 

respeito disso porém quero me aprofundar nessa matéria, onde a pessoa já 

chegou conversar comigo pediu opiniões a respeito, como disse a ela temos 

de vermos antes de falar alguma coisa a respeito, sei que não é fácil mas 

estamos fazendo da melhor maneira possível como vereador. Com a 

palavra vereador Marcelo Luiz Ceolin, boa noite senhor presidente, 



senhores vereadores, público presente, colaboradores da Casa, povo que 

está nos ouvindo em casa, meu uso da tribuna hoje é para agradecer ao 

poder executivo juntamente com a secretaria de obras que deram inicio na 

ponte do rio São Francisco, onde vai ser colocados quatros fileiras de 

tubos, depois de dois anos cobrando, e cada vez mais aumentando o tráfego 

de caminhões, a ponte será feita com tubos para não dar mais problemas, 

agradeço e espero que continuem o trabalho. Com a palavra o vereador 

Joaquim Faria de Souza, boa noite senhor presidente, nobres companheiros 

vereadores e vereadoras, público presente, colaboradores da Casa e o 

pessoal que nos ouve pela 104,9 o meu boa noite, quero deixar meu 

pêsames para a família Gamarra que perdeu a Cristiane Gamarra uma 

jovem tão nova que infelizmente partiu, quero agradecer ao pessoal da 

secretaria de obras, como o Marcelo comentou da ponte do rio São 

Francisco, eles também já começaram o cascalhamento da Rodovia da 

Soja, apesar que ainda não esta chovendo mas eles já mandaram um 

caminhão pipa pra ajudar, eu sei que é pouco mas boa vontade não está 

faltando, quero agradecer muito a eles por terem dado resposta a esta Casa 

e que essa obra seja terminada com êxito, quero agradecer a secretária de 

saúde, a Cristina, ela não tem medido esforços, pelo trabalho que ela vem 

fazendo, semana passado foi para Cuiabá a van com vinte e seis pessoas 

onde foram realizados cirurgias de cataratas, cateterismo e varias outras 

consultas e agendamentos, agradeço ao prefeito Toni que também tem 

ajudado, se nós pensamos que a saúde do nosso município está ruim, dê 

uma visitada em outros municípios que vamos voltar correndo elogiando o 

nosso município, pois tem muitos municípios que não chegam perto do 

nosso em termos de saúde, nós desta Casa de Leis lutamos para que 

melhore ainda mais, muito obrigado. Com a palavra a vereadora Salete dos 

Santos da Silva, boa noite presidente, vereadores, vereadora Sidônia, todo 

público presente, as professoras que hoje nos visitam, Luzia e Odete e a 

todas as pessoas que estão sintonizadas ouvindo a transmissão dessa sessão, 

quero parabenizar a saúde, sei de muitos casos que foram resolvidos de 

pessoas que estavam com problema de visão, o trabalho da Cristina e de 

toda sua equipe, parabenizar a Adriana pelo acompanhamento que foi de 



excelente qualidade, são as próprias pessoas que falam, estou muito 

satisfeita com o que está acontecendo com relação ha essas cirurgias, quero 

fazer uma pergunta ao líder do prefeito, se ele puder me responder na 

próxima sessão, porque está usando, para restauração da ponte do rio São 

Francisco e o cascalhamento da Rodovia da Soja, o serviço terceirizado de 

patrolas sendo que há duas patrolas, que pertence ao executivo, paradas e 

estacionadas em uma fazenda cerca de cinquenta quilômetros do centro da 

cidade, se nós estamos ouvindo a todo o momento que é preciso 

economizar acho que o próprio que pede essa economia está interpretando 

errada essa palavra pois pra mim esse ato é esbanjar dinheiro público 

porque poderia está economizando com isso, quero me solidarizar com o 

pessoal que trabalha na água, como o vereador André colocou, vocês 

sabem muito bem a seca que estamos, o quanto está duro esse chão e tem 

alguns funcionários que trabalham na água que estão trabalhando como se 

fossem burros de cargas ou ainda pior, cavando com uma picareta um 

asfalto virado em pedra até um metro de comprimento, se despedaçando e 

estragando a saúde ao passo que tem uma retro que poderia ser consertada 

para facilitar o trabalho dessas pessoas porque é um trabalho desumano, 

também sabemos que quando pedem material, eu nome dessa economia 

como falei antes está sendo feita de um lado e de outro sendo esbanjado, 

recebem materiais de péssimas qualidades que não servem para executarem 

corretamente os serviços, sendo negado até uma lima, como foi o caso de 

um secretário que teve de compra-la, no valor de aproximado seis reais, 

com seu próprio dinheiro para não passar por toda essa burocracia, em 

nome dessa economia estão comprando materiais de péssima qualidade, 

como citou a vereadora Sidônia sobre os reles, encontram um preço mais 

favorável porem os produtos trabalham uma a duas semanas e tende ser 

trocados novamente e o barato acaba por ficar caro, gostaria de falar a 

respeito da falta de companheirismo entre os colegas, falta de respeito de 

pessoas que ficam hostilizando o pouco que alguns vereadores vêm 

conseguindo com seus referidos deputados, hostilizam o que nós 

conseguimos que diz que o projeto é bem mais amplo, então que se corra 

atrás desse total e não hostilize o trabalho de quem está aos poucos 



conseguindo algum recurso para Feliz Natal, nós temos alguns deputados 

que vêm ajudando Feliz Natal está precisando de mais agilidade no 

andamento dos projetos para que não perder novamente as verbas que têm 

prazo para serem consolidadas, peço novamente aos vereadores que unam-

se e que não fiquem hostilizando um o trabalho do outro, ouvimos nas ruas 

que o vereador ganha pra não fazer nada e vemos essas brigas no facebook 

de pessoas se desrespeitando chegando a faltar com respeito com o cidadão 

ou com o próprio vereador já está uma situação constrangedora e eu estou 

muito triste com isso, o que eu gostaria de dizer é que eu enquanto 

vereadora se não ganhasse um real por estar aqui eu estaria aqui do mesmo 

jeito defendendo a cidade que eu acredito e trabalhando pelo povo de Feliz 

Natal que merece que trabalhemos por eles, se fosse pra mim votar por 

salario poderia o salario ser zero, verba indenizatória somente se os 

vereadores tivessem que viajarem atrás de algum recurso, essa é minha 

opinião. Com a palavra a vereadora Sidônia Kessler, boa noite a todos, 

primeiramente agradecer a Deus por mais um dia de trabalho, gostaria de 

relembra da festa da Comunidade Santa Terezinha no domingo, dia seis, 

com torneio de futebol suíço, também para falar o porquê a limpeza dos 

entulhos do bairro Bela Vista está atrasada o Ferrugem teve que ir para as 

estradas para refazer a ponte do rio São Francisco, mas até o final de 

semana ele me garantiu que estará autorizando a limpeza, também gostaria 

de fazer um comunicado às pessoas que estão cometendo o ato de 

vandalismo no bairro Bela Vista quebrando patrimônio público, quebrando 

a porta do banheiro da praça, houve denuncias na policia do nosso 

município, que essas pessoas pensem melhor antes de estarem quebrando 

algo que é nosso, para as pessoas que estão quebrando a porta e destruindo 

a praça que foi feita com sacrifícios, os vândalos, que querem a casa delas 

não o patrimônio do nosso município, fica a dica, quero parabenizar, 

novamente, a secretaria de saúde, ficamos muito feliz por esse trabalho ter 

sido dado continuidade, como Sorriso não atende no Hospital Regional, 

acharam uma forma de estarem levando os pacientes para Cuiabá e 

atenderem a diversos exames e cirurgias difíceis, gostaria de elogiar a 

secretária de saúde que esta fazendo um ótimo planejamento em levar os 



paciente para Cuiabá, elogiar também o Marcio da Van que quando ele vai 

conduzindo a van ele cuida e se preocupa com os pacientes cada um que 

vai é parte da família dele, elogiar o Amaro em Cuiabá que não mede 

esforços para atender os pacientes de Feliz Natal, muito obrigada. Com a 

palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, boa noite senhor 

presidente, senhores vereadores, público presente, professora Odete, 

professora Luzia, pessoal da Rádio Vale Verde está na sintonia escutando a 

sessão da Câmara Municipal e pessoal da Rádio Pioneira FM do 

assentamento Ena que também estão escutando a sessão da Câmara 

Municipal, uso minha tribuna livre hoje para cobrar do líder do prefeito, 

que há quinze dias eu perguntei a ele, referentes às estradas do 

Assentamento Ena, acabamos de escutar da vereadora Salete dizer que tem 

duas patrolas paradas, o Assentamento Ena ano passado não foi mexido por 

causa da chuva esse ano ainda não mexido porque o maquinário estava para 

outro o setor e o Assentamento está ficando esquecido, o travessão 

principal do Assentamento está bom, mas eu preciso dos travessões vicinais 

do Assentamento, o carro público passa todos os dias buscando as crianças, 

cobro uma resposta do líder do prefeito para que aquela população fique a 

par do que está acontecendo, a Rodovia da Soja é primordial para nosso 

município, mas o Assentamento também, outro assunto que quero abordar, 

aproveitando a palavra do vereador Joaquim, é parabenizar a equipe da 

saúde pelo trabalho que vem sendo prestado ao nosso município, mas 

vereador, quando trazemos problemas referentes à saúde do nosso 

município não estamos se espelhando em outros municípios porque a 

população quer melhoria na saúde dentro do nosso município, se está bom 

queremos que fique melhor, e todas as reivindicações que vieram a esta 

Casa foram vindas da nossa população que ao buscar a sua Unidade de 

Saúde se deparou com problemas, ao buscar a Farmácia Municipal se 

deparou com falta de medicamento, nós não temos nada haver com os 

municípios vizinhos, nós precisamos achar melhorias para Feliz Natal, 

nosso município passou a estimativa de gasto com a saúde, muito bom, mas 

de que maneira está sendo gasto esse dinheiro? Qual a qualidade do gasto 

desse dinheiro? Nas próximas sessões eu e os vereadores que estamos 



envolvidos nesse trabalho, vamos colocar aqui para vocês que a saúde de 

Feliz Natal está boa, mas poderia está melhor, vereadora Salete, você foi 

primordial quando citou sobre a economia do nosso município, daqui a 

pouco entrará um projeto de lei nesta Casa que novecentos e quarenta reais 

podem afetar o cofre público do nosso município, mas pagar esse 

maquinário terceirizado não afeta, o nosso maquinário pode ficar parado 

pagando-se um serviço terceirizado onde uma licitação ganha mais de três 

milhões, a nossa secretaria de obras esta parecendo um cemitério de carros 

velhos e nada se faz para que se conserte e se coloque esse maquinário na 

ativa, está se cortando gasto mandando os pequenos embora, o cidadão 

prestador de serviço aquele que está no sol quente, em compensação têm 

pessoas que estão no ar condicionado que ainda está lá, vamos cortar gasto, 

vamos, então façamos um planejamento pra Feliz Natal, pra administrar o 

município, veio uma prestação de contas que o gasto nosso município esta 

com quarenta e quatro por cento, participamos de uma reunião onde disse 

que passou de cinquenta e seis por cento, está tendo visão empreendedora 

ou nós somos uma firma falida? Promoção e autopromoção fiz isso, fiz 

aquilo mas esquece que falar que as obras que conseguiu foi referente ao 

governo federal, foi maquinário do PAC2 e a contrapartida do município de 

repente foi pouco, a população não tem esse conhecimento, as três 

Unidades de Saúde custaram quatrocentos e oitenta mil direto do governo 

federal, parabéns pra quem cadastrou e conseguiu, mas a nossa verba, o 

mais de dois milhões que entram no município de Feliz Natal é isso que a 

população está cobrando, é dai que eles querem ver e cobram, de cada um 

dos vereadores e do prefeito municipal, melhorias na saúde, no transporte, 

querem ver o nosso recurso, nós não temos condições de arrumar uma 

retroescavadeira pra fazer com que o cidadão, que faz a água do nosso 

município circular, pare de bater picareta dia e noite, nosso município está 

indo de água a baixo, posso ser considerado como falastrão, mas o que eu 

falo está prestado no Tribunal de Contas quem quiser ter acesso é só entrar 

no TCE-MT espaço cidadão e buscar essas informações que eu cobro nesta 

Casa de Leis, eu cobro que o dinheiro público seja bem aplicado, que 

olhem o município de Feliz Natal como um todo não como parcelas, que 



olhem tanto a zona rural de um lado da cidade como a outra, que busquem 

incentivos para o nosso município, tem coisas que estão sendo feitas no 

município que não é de vontade da população, pela a população seria feito 

diferente, seria essas as minhas palavras nesta noite, meu muito obrigado. 

Com a palavra vereador Delcio Weber, boa noite presidente, vereadores, 

vereadoras, público presente, pessoal que está nos ouvindo em casa pelo 

rádio 104,9, eu quero parabenizar a Dona Odete, a Escola Educativo, as 

pessoas que trabalharam ontem na festa, estive presente o almoço estava 

ótimo estão de parabéns, eu só quero esclarecer para a população, que está 

nos ouvindo em casa, na sessão passada foi passado que a obra do salão Tio 

Teco estaria orçada em seiscentos e trinta e três mil, nós temos dois 

projetos de lei um no valor de duzentos e oitenta e oito mil do ano passado, 

como não foi feito a obra e o dinheiro não estava na conta ele prescreve no 

final do exercício, os projetos tem validade no final do ano esse projeto foi 

eliminado porque é de um exercício do ano de dois mil e quatorze para dois 

mil e quinze por isso veio outro projeto semana passada pra esta Casa, 

inclusive hoje conversei com a secretária de administração ela me passou 

que hoje foi a licitação, já que o dinheiro agora está entrando nos cofres do 

município, nos cofres públicos, para que se faça a reforma no valor de 

duzentos e oitenta e oito mil, já o valor de cinquenta e sete mil foi usado 

para a reforma exigida, para a liberação do salão, pelos bombeiros, então 

não tem nenhum valor duplicado ainda mais um valor de seiscentos e trinta 

e três mil como foi falado na sessão anterior, é importante que a população 

fique sabendo porque já fui questionado na rua do porquê a reforma do Tio 

Teco custará tanto, é mentira, é apenas um valor de duzentos e oitenta e 

oito mil para a reforma e um valor de cinquenta e sete mil que foi usado 

para a adequação dos bombeiros. Em seguida o presidente Cleverson Luiz 

Anacleto passa a tribuna à vice-presidente Sidônia Kessler para fazer uso 

da palavra, meu boa noite aos senhores vereadores, vereadoras, ao público 

presente, colaboradores da Casa e a todos que estão ouvindo pelo rádio, 

também quero parabenizar o Colégio Educativo, todos os professores e 

colaboradores pelo belíssimo almoço realizado neste domingo estava muito 

bom, quero pedir ao vereador Delcio, até mesmo diretamente ao Dercílio 



que deve estar nos ouvindo pelo rádio, se tem como patrolar a rua Uruguai, 

essa questão de patrolamento não para, precisa aqui, precisa na zona rural, 

na Rodovia da Soja, MT 225, em todos os lugares, principalmente  as 

pessoas que trafegam com os caminhões carregados e os carros também 

estão tendo muito dificuldade pois a rua esta bem esburacada, foi feito um 

trabalho de cascalhamento ficou bom mas devido ao tempo já está 

praticamente intrafegável, o que o vereador André falou a respeito do seu 

Juarez e o popular Carcaça, isso gera uma certa polêmica porque são 

pessoas que nunca disseram um não para a secretaria, eu já vi o Carcaça 

onze horas da noite dentro de um buraco com água até o pescoço ou as 

vezes meio-dia tendo que bater picareta e quebrar o asfalto é revoltante 

porque maquinário nós temos para dar suporte a eles, então peço para 

secretaria dar esse auxilio a eles que têm um trabalho de grande valia para 

o nosso município, apesar de tudo isso são eles que fazem que a água chega 

em nossas residências, estive conversando que se deixarem o cano furado 

pode até entrar bactérias na água e vemos que eles têm feito um bom 

trabalho pois nossa água esta sendo bem cuidada, a questão das licitações 

nós temos que dar uma verificada, temos que pedir um requerimento dessas 

licitações para saber se o que realmente foi pedido esta sendo entregue 

porque não é só nós que estamos vendo isso é a própria população e 

secretarias que estão recebendo produtos e reclamando a respeito da 

qualidade, o que a vereadora Salete tem nos falado a respeito das emendas 

que têm gerado polemicas na facebook, hoje mesmo recebi uma ligação do 

deputado Silvano cobrando o projeto, se esta pronto porque tem prazo até 

então passei o numero do telefone do prefeito para que ele falasse 

diretamente com ele para que possa ser agilizado, eu também vejo, 

vereadora Salete, uma grande falta de respeito, assim você disse, pelos 

demais colegas porque nós em três dias trouxemos muitas coisas para o 

município através dos deputados, para muitos pode ser pouco duzentos mil 

reais para uma emenda destinada a asfalto, a semana passada saiu um 

noticiário que o governador iria destinar nove milhões para recuperação de 

asfalto, a principio parece um montante muito bom só que temos cento e 

quarenta e um municípios e dividindo entre os mesmos daria sessenta e três 



mil reais para cada município e nós vereadores conseguimos duzentos mil 

eu não vejo como mínimo e nem como máximo, também não falamos aqui 

que daria para asfaltar o bairro Bela Vista inteiro assim como foi falado, ali 

nas brigas da internet foi citado que teria que ser gasto seis milhões para 

asfaltar o bairro inteiro, foi feito diversas contas e infelizmente não 

conseguimos chegar a esse seis milhões, nós superfaturando a obra e o 

máximo que chegamos foi quatro milhões e oitocentos mil isso procurando 

empreiteira, assim como o vereador Vieira falou eu não venho falando de 

boca a fora, não, tenho documentos se quiserem estou a disposição, 

superfaturando quando eu falo não é somente na questão de sessenta reais o 

metro, é superfaturando em cima de todas as ruas dando oitocentos metros 

para cada um de fora, fora que são, se não me falha a memoria, sete ruas 

mais três ou quarto ao contrario e nós não chegamos a seis milhões mesmo 

fazendo a conta do sessenta reais o metro infelizmente não somos nós 

vereadores que estamos mentindo, o que nós falando foi que conseguimos 

duzentos mil reais para a pavimentação asfáltica e destinamos para o bairro 

Bela Vista na rua das Amesclas e nós trouxemos a proposta de emenda 

garantindo, em momento algum nós falamos que daria pra asfaltar os 

oitocentos metros, não somos nós que estamos mentindo, nós temos 

registrado em ata ou até em áudio se alguém quiser, penso eu que o 

prefeito, ou melhor não sei se foi ele quem mandou fazer aquela matéria, 

deveria parar com brigas em internet e correr atrás do projeto antes que 

vença o prazo pois se ele vencer ele volta pra o governo, não volta nem 

para o deputado volta direto para o governo, assim perderíamos mais um 

emenda, mesmo que dê pra fazer apenas cem metros ou cinquenta metros 

de asfalto, use, volto a repetir nós não estamos mentindo provas eu tenho,  

as propostas de emendas nós temos eu acredito que o mentiroso aqui é 

outro. Na sequência a vice-presidente Sidônia Kessler devolve a 

presidência ao vereador Cleverson Luiz Anacleto. E por não haver mais 

ninguém interessado em fazer uso da palavra, passamos à ordem do dia. 

Solicito ao 1º secretário que informe o quórum presente, informando o 

mesmo que estavam presente nove vereadores. Solicito ao 1º secretário que 

efetue a leitura da Proposta de Emenda Legislativa nº 003/2015, Altera o 



paragrafo § 1º do Art. 1º do Projeto de Lei nº 015/2015, passando a vigorar 

com a seguinte redação, de autoria dos vereadores Crisomar Vieira de 

Carvalho e Cleverson Luiz Anacleto. Na sequencia o presidente solicita ao 

1º secretário que efetue a leitura da Ata da Comissão de Justiça, Redação, 

Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. 

Em seguida o presidente coloca em discussão a Proposta de Emenda 

Legislativa nº 003/2015, que no momento fazendo uso da palavra o 

vereador Crisomar Viera de Carvalho, retornando a tribuna só para que a 

população tenha conhecimento, esse projeto trata-se de que autoriza o 

poder executivo municipal contratar serviço de transporte aos aposentados 

moradores do Assentamento Ena neste município e dá outras providencias, 

senhores, a proposta de emenda é que o Assentamento Ena, vamos 

considerar, tem como sede a Escola Rural Malvina Evaristo Pescinelli, indo 

para um lado em torno a ponte queimada vai dá cerca de dezessete 

quilômetros até a sede e se ir em sentido a velha sede vai dá cerca de 

dezessete a vinte quilômetros, o Assentamento hoje conta com 

aproximadamente cento e dez aposentados, tem aposentado por invalidez, 

aposentado por idade e seria desumano ele ter que sair de sua residência 

andar dez, dezessete ou vinte quilômetros para chegar até a sede do 

Assentamento e pegar o transporte pra vir para Feliz Natal, hoje esse 

ônibus que faz a linha para os aposentados ele não é uma conquista de 

agora, ele já tem dez anos fazendo essa linha, ou seja, antes o município 

utiliza o veiculo da educação e agora posteriormente foi terceirizado, a 

proposta de emenda é para que se mantenha o trajeto que ele já faz, não 

estamos aumentando nada, peço colaboração dos nobres vereadores para 

que se olhem pra aqueles aposentados do Assentamento, acredito que cada 

vereador conhece pelo menos de cinco aposentados do Assentamento Ena,  

para que se mantenha o trajeto que já é executado, ele passa nos travessões 

vai pegando os aposentados e no retorno, que geralmente na época da 

chuva o ônibus chega sete, oito, nove, onze horas da noite, ele deixe o 

aposentado o mais próximo possível da sua residência ou pelo menos no 

travessão que ele reside, essa é a proposta de emenda que nós fizemos e 

peço a colaboração dos nobres vereadores para que possamos aprovar essa 



emenda, meu muito obrigado. Coloco em primeira votação a Proposta de 

Emenda Legislativa nº 003/2015, sendo a mesma aprovada por todos. 

Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Proposta de Emenda 

Legislativa nº 005/2015, Altera o Art. 2º do Projeto de Lei nº 015/2015, 

passando a vigorar com a seguinte redação, de autoria dos vereadores 

Crisomar Vieira de Carvalho e Cleverson Luiz Anacleto. Na sequencia o 

presidente solicita ao 1º secretário que efetue a leitura da Ata da Comissão 

de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu 

parecer favorável. Em seguida o presidente coloca em discussão a Proposta 

de Emenda Legislativa nº 005/2015, que no momento fazendo uso da 

palavra o vereador Crisomar Viera de Carvalho, retornando a tribuna, 

senhor presidente, senhores vereadores, o artigo segundo ele fala que o 

ônibus faria uma viagem por mês do Assentamento para sede do município, 

como sabemos e citei anteriormente, existem cento e dez aposentados se 

nós estamos aprovando que o ônibus é para quarenta e dois lugares sobra 

sessenta e oito que ficam, então no consenso não aumentamos para três a 

quatro viagens no mês mas mantivemos o que já é feito, duas viagens, peço 

colaboração dos nobres vereadores porque uma viagem teria de se escolher 

quem vai vir ou quem não vai, têm pessoas aposentadas dentro do 

Assentamento que têm o seu veiculo pra vir a sede do município mas têm 

pessoas que dependem do ônibus, então duas viagens eu acredito que não 

altera os cofres públicos a ponto de corta-la no mês, hoje acontece da 

seguinte forma: até o dia dez o ônibus vem uma vez pra cidade, quem 

recebe entre o dia vinte e cinco em diante vem na viagem do final do mês, 

para eles se colocarmos apenas uma viagem por mês eles teriam que 

esperar quase sessenta dias para pegar o seu salario, é uma questão humana 

de podermos estar atendendo a necessidade, acredito que poderia ser três 

ou mais viagens mas sabemos da real situação do nosso município, 

sugerimos duas viagens no mês para que traguem os aposentados, meu 

muito obrigado. Com a palavra vereador Carlos Adelar Faganello, boa 

noite presidente, vereadores, vereadoras, funcionários da Casa, público 

presente e ouvintes da rádio, esse projeto de emenda legislativo ele é até 

um pouco inconstitucional porque nós como vereadores estamos 



provocando um pouco de dispensa, eu achei interessante usar a tribuna pra 

falar que nós emitimos o parece favorável e queria pedir a colaboração dos 

demais vereadores para que nós aprovássemos essa emenda e que vocês 

levassem até o prefeito para que seja contemplado com essas duas viagens 

por mês para os aposentados, uma só viagem é impossível trazer todos eles 

e não seria um aumento muito alto de despesas a fazer duas viagens, iremos 

ver mais a frente que o executivo está pagando novecentos e quarenta reais 

e se fosse fazer duas viagens no mês daria mil oitocentos e oitenta na 

minha opinião isso não seria um motivo de crise no nosso município, até 

por esses aposentados quando se deslocam para a sede do município 

automaticamente eles vêm receber o seu subsidio, seu salário e vêm 

gastarem no comércio local aquecendo o nosso comércio, peço 

compreensão dos vereadores da base do prefeito que entrem em contato 

com o ele pois é uma ideia interessante, na minha opinião. Coloco em 

primeira votação a Proposta de Emenda Legislativa nº 005/2015, sendo a 

mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da 

Proposta de Emenda Legislativa nº 007/2015, Altera o Art. 3º do Projeto de 

Lei nº 015/2015, passando a vigorar com a seguinte redação, de autoria dos 

vereadores Crisomar Vieira de Carvalho e Cleverson Luiz Anacleto. Na 

sequencia o presidente solicita ao 1º secretário que efetue a leitura da Ata 

da Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a 

mesma emitiu seu parecer favorável. Em seguida o presidente coloca em 

discussão a Proposta de Emenda Legislativa nº 007/2015, que no momento 

fazendo uso da palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, retornando 

a tribuna, o pedido de alteração a proposta de emenda é que hoje está sendo 

terceirizado o serviço de transporte mas nada impede que futuramente 

quando os município for trocar os ônibus escolares, de repente abrir um 

leilão, possa ser reformando um ônibus e o município tirar-se da pasta da 

educação, sabemos transporte escolar não pode fazer esse tipo de 

transporte, e cede-lo para que faça esse tipo de serviço, então pedimos se o 

município não tiver o veiculo próprio, como é o caso de hoje, que contrate 

através de licitação pela Lei 8666/93 seguindo os parâmetros licitatórios, 

nós apenas agregamos pra deixar que futuramente, de repente nosso 



município pode ser contemplado com um ônibus e ser destinado ao Clube 

da Terceira Idade, nada impede que isso acontece, já estando na lei 

ameniza esse transtorno futuro, peço a colaboração e os votos dos nobres 

colaboradores para essa emenda também, meu muito obrigado. Coloco em 

primeira votação a Proposta de Emenda Legislativa nº 007/2015, sendo a 

mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da 

Proposta de Emenda Legislativa nº 008/2015, Altera o parágrafo único do 

projeto de Lei nº 015/2015, passando a vigorar com a seguinte redação, de 

autoria dos vereadores Crisomar Vieira de Carvalho e Cleverson Luiz 

Anacleto. Na sequencia o presidente solicita ao 1º secretário que efetue a 

leitura da Ata da Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, 

sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável, sendo dois votos à favor 

dos vereadores Crisomar Vieira de Carvalho e Carlos Adelar Faganello e 

um voto contra do vereador Delcio Weber. Em seguida o presidente coloca 

em discussão a Proposta de Emenda Legislativa nº 008/2015, que no 

momento fazendo uso da palavra o vereador Crisomar Vieira de Carvalho, 

senhor presidente, senhores vereadores, esta proposta de emenda 

suprimindo o valor o qual é de novecentos e quarenta reais por viagem foi 

elaborado porque vemos que o processo licitatório não deve conter valores, 

se colocar um valor de novecentos e quarenta reais, vai chegar a 

novecentos e trinta e nove e noventa, novecentos e trinta e nove, 

novecentos e trinta e oito, então esse seria um ponto, como alteramos pra 

duas viagens mensais não vai ter nenhuma empresa que fará por 

novecentos e quarenta as duas viagens, estamos dando autonomia ao 

executivo para que ele possa recalcular, posso até estar enganado mas essas 

viagens é calculadas por quilômetros, então geralmente se coloca a 

distancia em quilometragem e as empresas interessadas vêm participarem 

do processo licitatório, acredito também que pra fazer a linha do 

Assentamento Ena, hoje, não terá empresa pois já existe a empresa do 

senhor Antônio Grando e acredito que pra uma empresa de Sinop, de Vera 

ou até mesmo daqui de Feliz Natal fazer essa linha por esse valor ficará 

inviável para elas, o parecer jurídico alega que a Câmara Municipal não 

pode mexer no orçamento público, mas passou pela comissão por dois 



votos a um, vereador Carlos e Vieira foi favorável e vereador Delcio 

desfavorável, o vereador permaneceu pelo parecer jurídico onde relata que 

é inconstitucional o aumento no orçamento público mas diante da real 

necessidade do Assentamento, peço a aprovação dos nobres vereadores 

para que suprima esse paragrafo único deixando o processo licitatório a 

encargo do executivo municipal, meu muito obrigado. Com a palavra 

vereador Delcio Weber, eu quero justificar meu voto contrario a emenda 

pelo o parecer jurídico porque aumenta valores, nós não temos autonomia 

nenhuma para estar colocando valores pois quem tem essa possibilidade é 

somente o executivo e também em conversa com o Marcos Pagno que é o 

responsável pelas licitações ele falou que nada impede de constar o valor 

no projeto de lei na hora da licitação ela não pode passar de novecentos e 

quarenta reais que é o valor que seria repassado a empresa do transporte. 

Coloco em primeira votação a Proposta de Emenda Legislativa nº 

008/2015, aprovado por oitos votos e tendo um voto contra do vereador 

Delcio Weber. Solicito ao 1º secretário que efetue a leitura da Proposta de 

Emenda Legislativa nº 009/2015, Altera o Artigo 2º do projeto de Lei 

Legislativo nº 006/2015, passando a vigorar com a seguinte redação, de 

autoria dos vereadores Carlos Adelar Faganello e Marcelo Luiz Ceolin. Na 

sequencia o presidente solicita ao 1º secretário que efetue a leitura da Ata 

da Comissão de Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a 

mesma emitiu seu parecer favorável. Em seguida o presidente coloca em 

discussão a Proposta de Emenda Legislativa nº 009/2015, que no momento 

fazendo uso da palavra o vereador Carlos Adelar Faganello, retornando a 

tribuna, para esclarecer, o que nós votamos hoje são todas propostas de 

emendas do projeto legislativo, essa também é uma proposta de emenda 

onde entrou na Casa um projeto para legalizar os lotes de até cento e 

oitenta metros quadrados de nossa cidade, nessa emenda pede que lei 

vigore até trinta e um de dezembro de dois mil e dezesseis com a 

preocupação de que nossa cidade comece a picotar lotes não tem como o 

poder executivo chegar com infraestrutura básica e saneamento básico se 

amanha ou depois nós tivermos, então que esse projeto já teve vigência ano 

passado e esse ano ele não está em vigência, nós vamos esta dando 



oportunidade as pessoas que precisam legalizar esses terrenos para estarem 

buscando financiamentos na caixa econômica ou coisa parecida vão ter até 

trinta e um de dezembro de dois mil e dezesseis, a partir de dois mil e 

dezesseis provavelmente eu acredito nenhum executivo vai esta proibindo 

de estar legalizando esses terrenos e explicar para os ouvintes da radio e 

para o público presente que essas propostas de emendas elas têm que ser 

sancionadas pelo prefeito pode ser que o prefeito sancione alguns e vete 

outros e ele vetando elas voltam pra Câmara e os vereadores têm que 

decidirem que aprovam ou não, hoje nós votamos várias propostas de 

emendas de projeto e queremos pedir que o nosso prefeito olhe com 

atenção e aprove as nossas emendas que são o anseio da nossa  população, 

o anseio do povo de Feliz Natal. Com a palavra vereador Delcio Weber, na 

minha gestão de presidente, até foi um projeto meu, a pedido de algumas 

pessoas que já tinha feito duas casas em cima de um lote e não tinha mais 

como fazer o desmembramento se não tivesse a lei municipal, então foi 

feita essa lei que se encerrou no final do ano passado, sou a favor da 

proposta de emenda porque têm pessoas que não fizeram essa divisão dos 

lotes nesse período que a lei estava em vigência, precisar entrar em vigor 

novamente para que essas pessoas façam a regularização dos lotes que 

provavelmente com duas casas em cima, tendo duas casas em um único 

lote como será feito o desmembramento se não haver uma lei municipal 

que as ampare, sou a favor da proposta de emenda até conversarei com o 

prefeito, para que ele sancione a proposta que vai até dois mil e dezesseis. 

Com a palavra vereador Crisomar Vieira de Carvalho, retornado a tribuna 

somente para esclarecer a população e aos nobres vereadores também que 

esse projeto de lei trata-se da Lei Municipal nº 177/2005 no qual foi 

revogada pela Lei nº461/2014, nós andando pela cidade, vários moradores 

pediram que víssemos sobre isso porque eles tinham procurado a prefeitura 

municipal e não tinham consegui autorização de buscarem junto a caixa 

econômica a regularização para eles conseguirem o financiamento, então 

trouxemos esse projeto novamente, parabenizo o vereador Carlos e o 

vereador Marcelo pela a proposta de emenda na qual estipula um certo 

período até mesmo para que não haja determinado comodismo e colocar 



para a população que está entrando a proposta provavelmente na próxima 

semana ele vai entrar em votação pela Casa e ira para o executivo sancionar 

ou vetar, nós pedimos as pessoas que tem acesso ao executivo pedir para 

ele olhar com carinho em prol dessa proposta para que o pessoal da 

travessa Rio Ranuro, rua Florianópolis lotes que de repente até um 

pouquinho mais de cento e oitenta metros quadrados mas nós tentamos 

enquadrar o menor lote do município para que ele possa ter a sua 

documentação, cento e oitenta metros quadrado, ou seja, dez metros de 

frente, peço a colaboração dos nobres vereadores, seria isso no momento 

meu muito obrigado. Com a palavra vereadora Salete dos Santos da Silva, 

quero também parabenizar os vereadores Carlos Faganello e Marcelo 

Ceolin pela a proposta de emenda e dizer que várias pessoas já haviam me 

procurado, mas como eu já sabia que estava sendo feita aqui na Câmara 

essa proposta de emenda, parabenizo e peço apoio dos vereadores 

lembrando que não é só nessas ruas um pouco mais afastadas do centro têm 

uns quatros caso na própria avenida Dante Martins de Oliveira onde as 

pessoas compraram meio terreno, alguns tem casa outros não, e não foi 

legalmente desmembrado e as maiorias das pessoas que hoje estão 

procurando regularizar a sua situação é com interesse de conseguir o 

financiamento porém para conseguir o financiamento tende se ter a 

escrituração do lote, eles procuraram a colonizadora e a mesma pediu a eles 

que procurassem a Câmara de Vereadores porque só através de uma 

proposta de emenda com aprovação do prefeito que seria possível através 

de um projeto de lei fazer novamente o desmembramento porque já tinha 

sido colocados as medidas que seria o perfil da cidade, quando foi feita a 

lei ano passado que teve seu vencimento em dezembro foi pensando 

também de não ficarem picotando os lotes e os casos que já estão assim 

como o vereador citou que talvez as pessoas ou não tinham esse meio lote 

ou não tinham condições de fazer a escritura e ficaram impossibilitados de 

conseguirem o financiamento, penso que todos os vereadores serão 

favoráveis a essa proposta de emenda e vamos torcer que o prefeito aceite 

esse proposta de emenda para que esse problema possa ser solucionado. 

Com a palavra vereadora Sidônia Kessler, não posso deixar de ser 



favorável a matéria porque ano passado veio e houve o prazo e muitas 

pessoas não tinham condições de fazer a escritura até a data marcada, esse 

ano veio novamente com prazo, a emenda vem para substituir para que ano 

que vem não venha novamente o projeto e parar de ficar com esse vai e 

volta do executivo pro legislativo, que se aprove uma vez só e as pessoas se 

atentem com a data para fazer a escrituração, também gostaria de pedir aos 

vereadores, o apoio para cobrar o secretário da Assistência Social que ele 

ache uma portaria que se faça a escritura dos terrenos da Cohab para que 

tenha prazo também até o final de dois mil de dezesseis, pois os lotes lá 

também são menores que o tamanho normais, peço o apoio de vocês para 

que nós possamos finalmente entregar a tão sonhada documentação dos 

lotes da Cohab que já vem se estendendo há dez anos, essa brecha dos 

terrenos de menor tamanho é para que se faça a escritura da Cohab,  muito 

obrigada. Em seguida o presidente esse é um projeto do legislativo que 

trouxe a atividade dos metros quadrados para que a população possa 

regularizar essa documentação, ele teve seu termino em dois mil, além 

dessa proposta de emenda do vereador Marcelo e vereador Carlos, nós 

também estamos colocando o projeto para ativar novamente e dá 

oportunidade para a população regularizar com os documentos, esse projeto 

ira beneficiar a população e também o município dando oportunidade de 

muitos poderem buscar o financiamento e a própria escritura do seu 

terreno. Coloco em primeira votação a Proposta de Emenda Legislativa nº 

009/2015, sendo a mesma aprovada por todos. Solicito ao 1º secretário que 

efetue a leitura da Moção de Pêsames e Solidariedade nº 004/2015, à 

Senhora Cristiane Gamarra, de autoria dos vereadores Crisomar Vieira de 

Carvalho, Carlos Adelar Faganello, Cleverson Luiz Anacleto, Flavio André 

Caldeira, Salete dos Santos da Silva, Marcelo Luiz Ceolin, Delcio Weber, 

Joaquim Faria de Souza e Sidônia Kessler. Em seguida o presidente coloca 

em discussão a Moção de Pêsames e Solidariedade nº 004/2015, que no 

momento fazendo uso da palavra a vereadora Salete dos Santos da Silva, 

acho muito falida essa moção de pêsames a família Gamarra, lembrando 

que é uma família bastante antiga aqui em Feliz Natal, estou aqui a vinte 

anos e logo que cheguei conheci parte da família temos algumas pessoas 



dessa família que são servidores públicos e sempre prestaram serviço com 

determinação e sempre zelaram pelo bem público da cidade, nós que, 

infelizmente, fomos no velório vimos o tanto de pessoas que visitaram a 

Cristiane e percebemos o tão querida ela era para a população de Feliz 

Natal e também a consideração que o povo feliznatalense tem por essa 

família tão querida que é pioneira e faz parte da história de Feliz Natal, 

nossos sinceros pêsames a toda a família, a todas as pessoas que são 

próximas e que estão sentindo agora a falta da Cristiane principalmente 

suas filhas. Em seguida fazendo uso da palavra o vereador Flávio André 

Caldeira, eu também quero deixar meus pêsames a família Gamarra pelos 

longos tempos de muito trabalho de Feliz Natal uma família que conheço 

muito bem, ficamos triste, só passando por isso que sabemos o tamanho da 

perca, mas como eles são uma família de muita fibra e muita garra, uma 

das famílias guerreiras de nossa cidade, tenho certeza que vão achar um 

caminho pra seguir em frente e erguer a cabeça e pensar que a vida nós 

temos que viver e trabalhar nela, nunca esperamos por isso é difícil mas 

temos conseguir entender pois isso faz parte da vida e temos que toca-la pra 

frente, sei que ela era uma menina batalhadora daqui de Feliz Natal, sei que 

sua família dará a volta por cima e seguirá em frente. Com a palavra 

vereadora Sidônia Kessler, também quero deixar a minha solidariedade a 

família Gamarra, que Deus possa estar orientando e confortando o coração 

de suas filhas, de seu esposo Rone, de sua mãe Alice, seu pai senhor 

Gamarra e todos os irmãos da Cristiane Gamarra, que aqui fique registrado 

que é uma das famílias mais antigas do nosso município e com certeza são 

eles que estão sofrendo, essa moção de pêsames é simplesmente uma forma 

da Câmara Municipal está lembrando do quanto ela era importante, o 

quanto ela trazia alegria por muitos lugares que ela passava deixava 

plantadas coisas boas e é uma forma de nós deixarmos os sentimos de todos 

nós vereadores a família Gamarra, muito obrigada. Coloco em única 

votação a Moção de Pêsames e Solidariedade nº 004/2015, sendo a mesma 

aprovada por todos. E por não haver mais nada a constar encerro a presente 

sessão e uma boa noite a todos. E eu lavrei a presente ata que após lida e 

aprovada vai assinada por mim, pelo presidente e demais vereadores. 



 

 

         


